客

人上茶

Щ

、游茶园、品茶香,广西乡村

## 一条马洋溪 带火乡村游

□ 林伟凤 本报记者 李金枝

近日,福建省漳州市长 泰区马洋溪旅游度假区启 动创建国家级旅游度假区 工作。在启动仪式上,福建 师范大学文化旅游与公共 管理学院和马洋溪生态旅 游区就加强校地合作签署 了战略框架协议,并为共建 教学实践基地揭牌。近年 来,马洋溪生态旅游区按照 "全域旅游、全域景区、全域 发展"的理念,通过完善基础 设施、丰富旅游业态等方式, 带动当地酒店民宿、餐饮等 乡村旅游产业链发展,走出 了一条"以文聚产、以旅兴 区"的乡村旅游发展路径



后坊村桃花岛 林伟凤 摄

## 创建品牌 让乡村更美好

"这里处处藏着春天的浪漫,不仅 可以在马洋溪边感受春风拂面的清 凉,可以走进龙人古琴文化村聆听婉 转悠扬的琴声,还可以在山重村欣赏 漫山遍野的油菜花,感觉太棒了。"春 日里,江西游客陈凡在马洋溪生态旅 游区体验后开心地说。

马洋溪发源于福建省漳州市长泰 区吴田山、虎头山,全长30.7公里,流 经山重、后坊、旺亭、十里4个村,滋润 了两岸的田地,滋养了朴实的村民。 这里山清水秀,环境优美,森林覆盖率 达 78.8%, 文化和旅游资源丰富, 不仅 有薛氏家庙、昭宁宫等历史建筑,还有 "赛大猪祈丰年"等乡土习俗……

"马洋溪虽然有如画的自然风光、 深厚的文化底蕴,但以前整体经济实力 在长泰区并不出众。如何把文旅资源 优势转化成产业发展优势,是我们必须 要写好的文章。"马洋溪生态旅游区党 委书记杨志贤告诉记者,马洋溪生态旅 游区创新推出"以区带村"管理模式,把 品牌创建作为提升旅游产品、优化旅游 环境的重要抓手,着力打造"尽享旺亭" "康养十里""雅韵后坊""古韵山重"4张 名片,齐头并进、错位发展。

走进福建省"金牌旅游村"后坊 村,清澈的马洋溪如同一条碧绿的玉

应。村里的千年古樟撑起四季常青的 伞盖,数座古桥如一道道长虹卧波,古 厝前的村民看着游客来来往往,露出 开心的笑容。"近年来,后坊村深挖文 旅资源,精心谋划旅游业发展,通过整 古厝、护古树、修古庙、通古桥、斫古琴 等举措,着力打造'五古丰登'旅游品

境,马洋溪生态旅游区还把人居环境 整治列为实事要事好事来办,先后进 行了十里村至旺亭村天柱山大桥、后

坊村内宅至山重村道路的修建工程; 实施了马洋溪河道清淤工程,治理好 马洋溪的生态水系;建起了常态化保 洁机制,规范整治流动摊位、占道经营 等现象,让生态底色更靓丽、乡村更

经过多方努力,马洋溪生态旅游 区先后被评为福建省"全域生态旅游 评为福建省"金牌旅游村",往来庄休 闲农庄和漳州恒居民宿有限公司入选 2023年全国丙级旅游民宿。

## 丰富业态 让乡村更好玩

海豹,还看到了精彩的海豚表演,非常 开心。"在 4A 级旅游景区天柱山欢乐 大世界,来自龙岩的小游客张晨激动

天柱山欢乐大世界位于马洋溪生 态旅游区的旺亭村,包括欢乐海洋大世 界、欢乐动物大世界两个森林旅游度假 项目。"近年来,景区先后投入1000多 万元,引进了一批珍稀动植物,新增多 处休闲休憩设施,让游客不仅可以参观 生态雨林、亲近小动物,还可以学习海 洋生物知识、在乡村旅游度假。"天柱山 欢乐大世界投资开发有限公司行政总 裁孙洪明透露,景区正在积极推进天柱 山海豚湾大酒店建设。酒店预计于 2025年正式营业,建成后可提供1200 间客房,届时一定会吸引更多游客。

何丰富旅游业态、创新产品,让乡村旅 游景点吸引更多游客?

"马洋溪生态旅游区推进全域旅 游发展过程中,注意资源整合,通过 '点、线、面'相结合的方式,将马洋溪 流域 4个村庄的文化元素和旅游要素 进行整合,不断创新旅游产品、丰富旅 游业态。"马洋溪生态旅游区管委会主 任陈跃华告诉记者。

走进位于千年古村落山重村的十 里蓝山景区,映入眼帘的是一片春色, 油菜花竞相绽放,淡淡的花香让人沉 醉;彩虹花海内,虞美人、金盏菊、三色 堇、四季海棠等姹紫嫣红,令人目不暇 接。"景区以'花海寻梦'为主题,包括玛 琪雅朵花海、寻梦谷瀑布群两个主题园 区,打造了彩虹花带、桃花源、玛琪雅朵 众多游客慕名而来,参观传承千年的斫

特色景观,推出了彩虹滑道、雨林水漂、 丛林穿越、高空溜索、卡丁车、游船等游 玩项目,还有长达1314米的'流星雨' 夜景线路打卡,吸引了众多游客前来体 验。"福建十里蓝山旅游度假有限公司 副总经理陈建榕介绍,去年,景区接待 中小学生研学团队超过10万人次。

古琴是一种古老的弹拨乐器,被 联合国教科文组织列入"人类口述和 非物质遗产代表作"名单。2010年,龙 人古琴正式落户长泰区马洋溪生态旅 游区后坊村,创建中国龙人古琴文化 村,计划总投资12亿元,着力打造古琴 文化传承、交流、创新、发展的重要平 台。"目前,文化村已经建成龙人书院、 研究院、斫琴坊、龙人乐堂等场所,吸引

感受古琴文化的独特魅力。"龙人古琴 文化村办公室主任黄志禄说。

一分耕耘一分收获。近年来,马 洋溪生态旅游区坚持全域谋划,十里 蓝山、天柱山欢乐大世界等一批成熟 景区逐步发展成为周边城市休闲旅游

此外,马洋溪生态旅游区还成立了 文旅康养联村党委,整合资源、跨村联 建,策划了山重村油菜花观光带等一批 文旅康养融合发展项目,积极打造"一 村一特色一产业",推进"闽台非遗谷" 建设,如后坊村推动唐卡漆画与古琴创 新性融合,十里村建设闽台非遗展示场 馆、酒吧一条街等项目,招引手工文创、 酒吧、咖啡馆等新业态,打造乡村旅游 新场景、新业态、新体验。

春回大地草木新。漫山遍野的 茶树嫩芽勃发、长势喜人。近日,广 西各地迎来春茶丰收季,相继举办的 丰富活动引得游客纷至沓来,上茶 山、游茶园、品茶香,"茶旅"发展正兴

"各位旅客,欢迎来到美丽的三 江侗族自治县,请跟随我往这边出 站。"3月14日上午,一个800多人的 研学旅游团由南宁东抵达三江南站, 车站为他们开辟了专用出站通道,侗 族客运员韦艳花全程提供服务。

这些游客是来参加正在举行的 2024年中国三江早春茶大会暨广西 柳州三江茶文化活动的。近年来,三 江县依托便利的高铁交通条件,将茶 产业与侗族文化有机融合,不断丰富 研学旅游产品。游客在了解侗族传 统文化的同时,还可以体验采茶、炒 茶、制茶、煮茶,这样的"寻味"之旅提 升了外地游客到三江县开展研学旅

为满足游客的研学旅游需求,三 江南站还结合客流特点,优化动车组 列车运行方案,采取加开或重联等方 式扩充运力。同时,结合"三江早春 茶、敢为天下先"的地域文化品牌,因 地制宜地规划和建设绿色生态茶园, 在站管范围内开垦荒地 0.67 公顷,种 植茶苗8万株,形成推介和传播三江 "茶文化之乡"的高铁新名片。

不久前,三江县三江口生态旅游 区向良口乡产口村村集体经济及30 余户入股农户分红近17万元。这已 是景区连续第九年向村民分红。 2023年11月,三江口生态旅游区成 功晋级 4A 级旅游景区。景区将非遗 项目、民俗演艺、采茶制茶体验等相 融合,再把拦路迎宾、芦笙踩堂、百家 来,不断丰富研学游、民俗游、生态游 内涵,有效带动当地群众居家办民 宿、开餐馆、卖特产、当演员、做导游, 让村民在家门口吃好"旅游饭"。

一体化"思路,大力促进茶旅融合发 展。"我们通过开发茶园观光项目,以 茶为媒,发展茶旅经济,促进茶旅融 合发展。"昭平县文化广电和旅游局 局长徐懿萍介绍,昭平县锚定高质量 发展这个首要任务,聚焦特色茶产 业,加快推动昭平茶产业"一园四基 地"一体化发展,不断完善现代茶产 业园配套设施,筑巢引凤引进规模茶 企集聚发展,努力把"一片叶子"打造 成强县兴村富民的百亿级产业。

梧州市苍梧县六堡镇茶产业发 展历史悠久,当地将茶产业与旅游资 源结合,打造了六堡茶城、六堡茶特 色小镇旅游乡、黑石山茶文旅综合体



三江侗族姑娘采春茶 吴练勋 摄

连日来,贺州市昭平县各大茶园 里的桃花迎春绽放,吸引不少游客前 来踏春赏景。

走进昭平县故乡茶博园茶叶科 植基地,绵延起伏的茶山与盛开的桃 花、碧水环绕的民居,勾勒出了一幅 春天画卷。广西昭平县故乡茶业公 司副总经理吴永英介绍,这片有机茶 园有20多公顷,全部按规划套种上桃 花和紫荆花,还专门准备了特色民族 服装供游客穿戴拍照。

昭平镇马圣村茶园基地,欢声笑 语不断地从体验馆里传出来,游客们 在观光栈道上,呼吸着"春"的气息。 一边观赏茶园风光,一边围炉煮茶。 "一段路、一幅画、一壶茶,游玩山水 间,感受茶文化。"鹊鸣春茶业公司总 经理罗述长介绍,他们结合有机茶产 业发展,融入了采摘体验、亲子游乐、 文化创意等元素,丰富了客人的选 择,也留住了游客的脚步。

昭平县按照"茶园景区化、茶旅 央龙村村民项金求说。

等茶旅景点。广西铸垠投资集团有 限公司董事长陆洁雯介绍,公司参与 相关茶旅项目,以茶基地为载体,为 游客提供体验茶风俗、欣赏茶艺表演 的场所。目前,茶基地增设茶乡度假 项目,打造茶园民宿、茶汤温泉民宿、 特色农家民宿等,建成后将进一步丰 富游客体验。

近日,在百色市西林县足别瑶族 苗族乡央龙村,有机茶园里的野生梨 树花竞相绽放,为高山上的有机茶园 带来了浓浓的春意。不少游客漫步 近几年,依托优美的自然生态环境, 央龙村积极打造茶旅经济,走上了农 旅融合发展的新路子。"自从九龙山 打造成乡村旅游景点后,周末、节假 日有很多游客来游玩,我们还卖饮 料、特色小吃,收入很可观。现在不 用外出务工,在家门口就有收入了。"

## 多方联动 让乡村更富裕

近年来,马洋溪生态旅游区积极 引导各村发展乡村旅游,吸引乡贤返 乡创业,乡村民宿不断涌现,带火乡村 旅游的同时,也让村民走上了致富道 路,为旅游区全域旅游发展注入新的

宿——往来庄民宿。推门而入,映入 眼帘的是一条静谧的林荫小道,边牧 犬"阿呆"热情地摇着尾巴表示欢迎。 沿着鹅卵石铺就的台阶拾级而上,就 能看到一大片碧绿的湖水,湖面上,黑 天鹅、白水鸭自在游弋,湖边是几幢富 有闽南传统特色的瓦房。

往来庄民宿的主理人、长泰区旅 游民宿协会会长邵龙泰正忙着帮助 游客办理入住事宜。"我是后坊村村 民,长期在厦门从事室内装修工作。 得知马洋溪成立生态旅游区、发展乡

庄'民宿,让游客入住民宿重拾乡土 很多是'回头客'。"邵龙泰告诉记者, 他正在建设"长泰良仓别院"民宿。 民宿由旧粮站改建而成,着力打造沉 在后坊村就有一家"五星级"民 浸式共享空间,希望吸引更多游客人

除了吸引当地村民返乡创业以 外,度假区的发展还吸引了很多外地 人来此创业。山重村"水云间"民宿的 主人张戈就是其中之一。

张戈是厦门人,原本在鼓浪屿经 营一家民宿。"2012年,应马洋溪生态 旅游区管委会的邀请,我来到了这个 有着1300多年历史的山重村,按照修 旧如旧的原则,将一座破旧的闽南红 砖古厝改造成安静朴素的'水云间'民

村旅游时,我就决定返乡,打造'往来 假日'一房难求'。"张戈说,"民宿摆满 了鲜花和绿植,客人随时可以'赏花', 味。目前共有16间客房、22个床位, 还可以在天台上阅读、看星星,与村民 一起劳作,体验采摘乐趣,享受真正的

据了解,2012年,长泰区出台了旅 游民宿管理指导意见,有效破解了民 宿产业市场准入难的问题。长泰区还 成立了旅游民宿评审和评星小组,设 度假区为目标,以"千名干部挂千 立了旅游发展专项资金,鼓励和引导 旅游民宿规范化建设、品牌化发展,解 决了民宿特种行业经营许可办证难的 问题。长泰区旅游民宿协会成立以 来,逐步打造福建省知名特色民宿集 群。"经过十多年的发展,马洋溪生态 旅游区目前有50多家民宿,床位600 多个。其中,全国丙级旅游民宿2家、 星级民宿20多家,满足了游客的住宿 宿,打造了13个不同风格的客房,节 需求,带动当地村民增收致富。"邵龙 村旅游品牌形象。

"我们景区80%以上的员工是山重 村村民,发展乡村旅游,不仅增加了他 们的收入,也带动了山重村快速发

征程万里风正劲,重任千钧再奋 蹄。杨志贤告诉记者,下一步,马洋 溪生态旅游区将以创建国家级旅游 企"帮扶活动为抓手,积极提质"文 旅内核",全力推进旺亭村创建福建 省"金牌旅游村"、天柱山欢乐大世 界创建 5A级旅游景区等;持续完善 旅游六要素,完成景区道路提升工 程,推动6家中高档酒店、民宿运营; 强化以节造势、以势聚人,策划全国 登山精英赛、桃李采摘节等活动,吸 引更多游客前来体验,提升马洋溪乡



浙江省金华市兰溪市游埠镇是千年古镇,镇中心一条老街享有"江南第一 早茶街"的美誉。近年来,慕名而来的外地游客越来越多,乡村旅游日益兴 旺。图为游客在老街吃早点、品早茶。 中新社发 胡肖飞 摄